

深圳標準造「深汕新城」 內地首部「飛出地」法規施行

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報導）全國首部明確由「飛出地」全面主導區域協調發展的地方性法規《廣東省深汕特別合作區條例》（以下簡稱《條例》）11月起施行。10日在深圳舉行的發布會上，廣東省人大常委會法工委經濟法規處處長雷斌表示，《條例》明確合作機制，規定深圳市應當以所屬經濟功能區的標準和要求，負責合作區開發、建設、管理和服務等工作。汕尾市應當積極配合做好各項工作，為合作區加快體制機制調整和開發建設創造良好的環境和條件。

據悉，經歷40多年的高速發展，深圳一直面臨土地資源緊缺的掣肘，而與此形成強烈對

比的是，粵東西北地區仍是欠發達地區，亟待發展。在此情況下，「飛地經濟」成為一種「雙贏」的積極探索。總面積460.41平方公里的深圳市深汕特別合作區於2018年正式掛牌成立，為全國首個由「飛出地」全面主導建設管理的飛地，與深圳「同城同質同效」進行建設。

GDP年均增速超15%

深汕特別合作區黨工委書記王廷奎表示，目前合作區地區生產總值從2018年38.95億元增長至2022年84.25億元，年均增長15%以上。在產業發展上，合作區搶抓賽道風口，加速構

建「一主三輔」產業格局。目前，合作區已引進產業項目106個，其中已投產48個，比亞迪龍頭項目，協鑫、德方納米、京西重工、力勁科技、東風李爾、壁虎科技等重點頭部企業落戶。

落力「造空間引項目」

在產業方面，合作區加快建設以先進製造業、戰略性新興產業為主導的現代化產業體系。大力開展「造空間引項目」，加速整備「平方公里級」高品質土地空間，加快打造「百萬平方米級」高標準產業用房，營造與深圳「同城同質同效」營商環境，同時搶抓新能

源汽車、新型儲能產業賽道風口，面向全國全球開展重點重大項目招商，全力推動比亞迪等產業項目和深汕高端電子化學品產業園等產業園區建設，加快構建「一主三輔」產業發展布局。

此外，合作區按照深圳標準深圳質量配套建設優質的教育、醫療、住房等公共服務設施，加快建設深圳中學高中國、深汕人民醫院等民生工程，優化城市治理模式，推動深圳治理體系和治理能力在合作區拓展延伸。合作區還將打造產城鄉融合發展的現代化田園都市，推進城鄉基礎設施的建設改造和運營管理，大力發展農村特色經濟。

大灣區建設集中採訪團走訪前海

文創港企扎根前海 打造產業夢工廠

香港文匯報訊（記者 胡永愛 深圳報導）前海夢工場內，「藏」着一間「夢幻屋」，這裏陳列着各式各樣迪士尼公主與漫威為主題的兒童服飾：粉色系蓬蓬裙，閃閃發光的頭冠，泛着金屬光澤的鋼鐵俠全套衣服……彷彿走進了一個迷你版的主题裝扮世界。這裏，就是前海主题派對（深圳）有限公司（以下簡稱「主题派對」）位於前海深港青年夢工場（以下簡稱「前海夢工場」）北區的企業展廳，「我們公司在香港成立，現在總部搬到了深圳前海。從這裏我們不僅與國際接軌，更能打開廣闊的內地市場。」主题派對創始人周傑介紹道。

11月8日，前海夢工場北區二期剛剛正式啟用。10日，大灣區建設集中採訪團走進了該園區進行參觀。在高樓林立的前海片區，這個園區簇新、開闊，漫步其中，彷彿在城市中找到一片可以休憩片刻的「淨土」，給人無限創意與靈感。

創自有品牌 開拓國內市場

「我們都特別喜歡這裏的辦公環境！」談及選擇前海的理由，周傑介紹主题派對是國內唯一一家擁有漫威主题裝扮的授權企業，也是迪士尼公主裙國內授權兩家企業之一，「我們要根據這些大IP進行服飾的研發、設計、生產，創意就顯得尤為重要。前海夢工場這樣舒適的辦公環境，會給我們源源不斷的創作源泉。」

主题派對深圳公司主要負責中國市場主题服飾的設計、研發、生產及市場拓展，香港公司服務於海外市場，為Walmart、T.J.Maxx等全球性商超百貨企業供貨，江蘇與安徽則設生產基地。「上世紀九十年代開始，公司就成為了這些國際企業的供應商，但現在我們更希望把這些國際的設計理念、生產標準帶到國內市場，給中國的孩子們穿上高品質的公主裙。」周傑表示，前海就是一個適合與國際接軌的地方，這裏匯聚了眾多世界性企業、與香港聯繫密切，可以讓她們及同事時刻洞悉國內外行業情況。僅他們入駐的前海夢工場北區就有在園創業團隊160家，其中港滙及國際團隊102家，佔比64%。

目前，主题派對已經開發出面向國內的自有品牌：夢幻派對，推出了仙子系列、田園系列、螢火蟲系列等多個服飾系列。區別於國外的公主裙，這個品牌是面向中國市場，因此主题派對會研發一些具有中國特色的兒童服裝，譬如紅紅火火的拜年服、以《山海經》為元素的漢服等。「這些面料、配件等，我們主要是和珠三角的工廠合作，它們在這方面更有經驗與優勢。另一方面，從前海前往周邊的大灣區城市也十分快捷方便。」

深港合作加速企業發展

另一家入駐在前海夢工場北區的幻影未來信息科技（以下簡稱「幻影未來」）創辦於深圳，團隊核心成員由深圳、香港兩地青年組成。成立以來的三年時間裏，這批深港搭檔專注於虛擬人的研發與應用，幻影未來在實時互動3D虛擬人領域處於國內領先地位，與騰訊、中國移動和華為等多家行業頭部公司達成深度合作。

「我們有近200名員工，1,000多平的場地，前海給我們的租金優惠接近百分之五十。」幻影未來CEO陳國峰介紹，除了場地優惠外，公司入駐前海深港青年夢工場，不僅能依託香港前沿的科研資源、風險投資資源及大灣區傳統產業資源，還可以聯合粵港澳大灣區的人才輻射優勢，加速產業發展與產品孵化，「前海像我們這樣的深港團隊非常多，大家都是發揮各自的優勢，為企業發展加速。」



◆港企主题派對(深圳)有限公司在前海的产品展廳。香港文匯報記者胡永愛攝



◆主题派對(深圳)有限公司創始人周傑。香港文匯報記者胡永愛攝



◆深圳前海深港青年夢工場北區。香港文匯報記者胡永愛攝

e站通提供300項「港式」服務

香港文匯報訊（記者 胡永愛 深圳報導）在前海e站通服務中心大廳，記者偶遇了來一家外企辦理信息變更業務的Sabrina。她所任職的大灣區共同家園投資有限公司是一家港資企業，為創業者和企業提供資金支持、



◆深圳前海e站通服務中心。香港文匯報記者胡永愛攝

對接產業和金融資源等服務。「一般的企業可以在網上全程辦理，但因為今天的企業是外資、法人是外籍，所以得來現場。」Sabrina介紹，今天僅僅花費約一個小時，就收到了辦理完成的短信，告知可以提取相應的備案證件：「前海e站通一站式辦理特別方便，這個業務如果放以前，可能要跑一周才能完成。」

上午十點，前海e站通服務中心裏來辦事的人絡繹不絕、流動很快。大廳內諮詢服務台、機場服務中心、企業開辦服務專區、港企直通車等幾大業務辦理區一目了然。前海e站通從2013年成立至今已十年，是國內首個基於網絡應用的政務服務大廳，積累了豐富的為港企港人服務的經驗。

「我們2019年在全國率先推出『深港/澳通註冊易』；2021年，推動港

澳跨境政務通辦；幾天前，香港一站式個人化數碼服務平台『智方便』已經在前海e站通政務服務中心設置登記服務櫃位，為在內地工作及生活的香港市民提供辦理300項香港政府服務和商業服務。」前海管理局政務數據處副處長李偉介紹。

此外，前海也入駐了不少港人創辦的企業孵化器、加速器。在前海夢工場北區D棟的亞諦加速器就是其中之一。現在亞諦加速器入駐30多個項目，內有就業創業港人50多位。「港青們來深圳發展人生地不熟，我們會協助兩地政府的人才及補貼政策宣傳貫徹和落地，宣傳推廣大灣區青年計劃，幫助港青落地灣區，適應灣區城市生活，讓他們減少來這裏發展的顧慮。」亞諦加速器聯合創始人周天意說。

60項目簽約落地 深化灣區衛健互聯互通

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報導）第三屆粵港澳大灣區衛生健康合作大會10日在廣州開幕，促成60項簽約項目落地，涵蓋涉及科技創新、產業合作、人才培養、醫養融合等方面，將有效推動粵港澳三地在醫療衛生資源緊密合作，深化大灣區衛生健康互聯互通。香港特區政府醫務衛生局局長盧寵茂在大會致辭時表示，將推進大灣區醫院評審標準一體化，並擴大「長者醫療券」適用範圍到大灣區更多城市的醫療機構，香港醫療福利進一步走進大灣區。

本屆大會集中展示了60個粵港澳大灣區衛生健康合作項目，其中15個代表項目上台展示，將對有效推動粵港澳三地在醫療衛生資源緊密合作、健康產業深度融合發展、醫療衛生人才培養交流等方面起到積極作用。

粵港合力提醫療服務水平和質量

其中，廣東省衛健委與香港特區醫管局

合作推進「粵港醫療人才交流計劃」項目。該項目基於《粵港醫療交流合作備忘錄》和香港第五波新冠疫情期間兩地醫療團隊良好合作的基礎上，雙方開展不同專業醫務人員的交流合作，建立互動交流渠道，促進醫療機構間交流合作，提升兩地醫療服務水平和質量。

香港特區政府醫務衛生局與深圳市衛健委合作建設「粵港澳大灣區國際臨床試驗平台」。基於香港臨床研究優勢及國際經驗，結合深圳生物製藥產業集群和大灣區龐大人口及病例，以及河套優勢，探索以「一區兩園」等形式共建粵港澳大灣區國際臨床試驗中心，搭建區域臨床試驗協同平台，創新臨床試驗協作機制，促進粵港臨床試驗領域深度合作。

香港特區醫管局與廣東省中醫醫院合作開展「大灣區進階中醫臨床培訓計劃」，在大灣區建設中醫藥培訓基地，為香港中醫師提供住院臨床實戰經驗，提升臨床治療水平；為香港

培養具備中西醫協作臨床診治能力的骨幹人才，建立中醫人才庫，推動香港中醫藥專業技術發展。

廣東省副省長張新在大會致辭時表示，廣東將更加緊密攜手港澳，協同推動三地衛生健康領域合作升級。通過深度推進與港澳共建區域醫療聯合體和區域性醫療中心，拓展實施「港澳藥械通」等政策，優化中醫科技產業園建設，持續促進三地優質醫療資源共建共享，助力建設富有活力和國際競爭力的一流灣區和世界級城市群。

國家衛生健康委副主任曾益新指出，國家衛健委將全力推進「健康灣區」建設，深化內地與港澳合作，進一步推進內地與港澳衛生專業技術人員資格互認；積極支持香港、澳門護士來粵港澳大灣區執業，充分發揮粵港澳大灣區優勢，為中國建立與國際接軌的醫療人才體系積累有益經驗。

灣區衛健合作部分重點項目

- ◆香港特區醫管局、澳門特區政府衛生局合作開展「專科醫生培訓計劃」
- ◆香港特區政府醫務衛生局與香港大學深圳醫院合作「支援粵港澳大灣區醫院管理局病人先導計劃」
- ◆香港特區政府醫務衛生局與深圳市衛健委「深化深港醫療衛生合作框架協議」
- ◆廣州市南沙區衛生健康局與香港中文大學醫學院「共建穗港融合醫療框架協議」
- ◆中山大學中山眼科中心與香港中文大學合作「基於5G技術的眼病智能分級轉診移動平台研發」
- ◆廣東省粵港澳合作促進會、香港社區健康學院、澳門醫務行政學會開展「粵港澳基層醫學新進展培訓合作項目」
- ◆廣東省醫學會、香港中華醫學會、澳門中華醫學會開展「粵港澳大灣區醫師繼續醫學教育合作機制探索項目」
- ◆廣東省嶺南南丁格爾護理研究院、香港護理專科學院、澳門護士學會、廣東省護理學會合作「粵港澳大灣區高級護理實踐標準及認證評價」

整理：香港文匯報記者 方俊明